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Visioner och
framtidstro
Hej kära läsare! 

Som ny på jobbet har jag funderat på vad jag så här 
inledningsvis vill förmedla till dig som bor här, arbetar 
här eller som vill veta mer om vår kommun - och lan-
dat i en beröringspunkt som vi alla i kommunen har 
anledning att dela - vår vision.

Munkedal – mer av livet. Vi är en aktiv kommun med 
engagerade invånare. Vi skapar goda förutsättningar för 
våra invånare, vårt näringsliv och vårt föreningsliv. 
Tillsammans formar vi en hållbar framtid.

Här kan vi känna oss välkomna och delaktiga, skapa 
förutsättningar för kreativitet, aktiviteter och upplevelser 
samt känna trygghet och trivas med livet.

En vision är till sin natur en beskrivning av ett önskat 
tillstånd och en bild av vad vi strävar efter i vårt dag-
liga arbete. Kommunens vision är en av våra absolut 
viktigaste ledstjärnor - och även en central anledning 
till att jag sökte tjänsten som kommundirektör.

I en orolig omvärld, där klimatförändringar, krigsdrab-
bade områden och främmande makt påverkar både vår 
ekonomi, vår beredskap och vår vardag, är det viktigt 
att vi bibehåller och bygger vår framtidstro.

Alla kan inte göra allt, men alla kan göra något - och 
det är kanske här, i det nära och vardagliga - som du 
och jag kan göra den största skillnaden.

I föreningslivet - där våra eldsjälar skapar förutsätt-
ningar till glädje och tillhörighet för både unga, vuxna 
och äldre. 

 

I näringslivet - där företagare och medarbetare skapar 
grunden för de produkter och tjänster som vi ofta ser 
som självklara i vår vardag. 

I det kommunala uppdraget - där vi arbetar för att 
ge våra invånare, föreningar och företag möjligheter, 
trygghet och stöd, utifrån ett hållbart perspektiv.

Samt i vår vardag - där vi tar ansvar för att bidra till 
vår gemenskap, vår robusthet och till varandras bästa.

Som sagt - alla kan inte göra allt, men alla kan göra 
något - och i sidorna framåt kan du ta del av informa-
tion om vad vi som kommun arbetar med och hur vi 
alla kan bidra till vår gemensamma framtid - genom 
engagemang, kreativitet och framtidstro.

Tillsammans är vi Munkedals kommun!

Kommundirektören har ordet

Lisa Cronholm, kommundirektör

... gillar den kalla årstiden skarpt och försöker 
ta vara på alla möjligheter till vinteraktiviteter 
som ges - soffmys inräknat.

Som för övrigt ...

Lisa Cronholm



Om tidningen
Informationstidningen produceras av 
Munkedals kommun i syfte att ge invå-
narna mer kunskap och bättre insyn i 
kommunens arbete. Tidningen ges ut tre 
gånger om året till alla hushåll i  
kommunen och finns även tillgänglig  
i PDF-format via kommunens webbplats. 
Vi reserverar oss för eventuella skrivfel.

Innehåll       

04 – Prata med din tonåring

05 – Nya utemiljöer vid Kungsmarksskolan

06 – Nyhetsbrev för näringslivet

07 – Rökdetektor som tillägg till trygghetslarm

08 – Räddningstjänsten Fyrbodal

09 – Ny kommundirektör

10 – Ökad andel digital post

11 – Våra Rum 2.0 i Hedekas

12 – Styrka och balans viktigt för seniorer

14 – Bokslut 2024

16 – Blodomloppet 2025

17 – Unga inom äldreomsorgen

18 – Sprid inte desinformation

19 – Orosanmälan - vad innebär det?

20 – Har du koll på din hemberedskap?

21 – Förbjudet att slänga textil i restavfallet

22 – Arctic Paper - årets samverkansföretag

23 – Anhörigträffar

24 – Bidra i kampen mot droger och missbruk

26 – Beredskap

Nummer 18  •  Februari 2025

Produktion 
Munkedals kommun 
Erland Pålsson, kommunikationsansvarig

Digital version 
Du kan även ta del av informationstidningen 
i PDF-format på webbsidan  
munkedal.se/tidning

Foto 
Erland Pålsson: omslag, sida 2, 4, 5, 6, 7, 
8, 9 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 19, 22, 23, 
24, 28. 
Shutterstock: omslag, sida 18, 20, 21. 
Pixabay: omslag, sida 23.

Tryck 
Risbergs 
Papper: Munken 
 
Synpunkter 
Har du tankar och synpunkter om 
informationstidningen? 
Skicka e-post till kommun@munkedal.se  
eller ring Medborgarcentrum,  
telefon 0524-180 00.



4 |    INFORMATION FRÅN MUNKEDALS KOMMUN

Broschyr om droger ger stöd i hur du kan 

Prata med din tonåring 
Munkedals kommun har tagit fram en infor-
mationsbroschyr om alkohol, tobak, droger 
och andra beroendeframkallande substanser. 
Broschyren skickas ut via brev till alla vård-
nadshavare för elever i årskurserna 6–9 som 
ett samtalsstöd för hur vuxna kan prata med 
tonåringar kring risker och riskbeteenden. 
Satsningen genomförs i förebyggande syfte 
för att skapa medvetenhet och samtal.

– Vi vet att föräldrar och andra viktiga vuxna har 
en stor påverkan på tonåringars syn och inställning 
till alkohol och droger, berättar Linn Karlsson, folk-
hälsostrateg på Munkedals kommun. Genom goda 
samtal kan du som förälder både visa din omtanke och 
din inställning, samtidigt som du kan öka din egen 
förståelse för miljöerna och sammanhangen som din 
tonåring befinner sig i.

Ermin Nuhanovic, som sedan många år arbetar som 
socialpedagog på Kungsmarksskolan i Munkedal, är 
mycket positiv till att informationsbroschyren når ut 
till så många som möjligt.

– Jag och mina kollegor möter våra fina elever dagli-
gen - och vi vuxna behöver alla hjälpas åt för att mini-
mera riskerna för att unga människor faller offer för 
droger och skadliga substanser, säger Ermin Nuhano-
vic. Den senaste tiden har vi enbart haft något enstaka 
fall av misstänkt narkotikaanvändning bland våra 
elever, men vi upplever en ökning av så kallade vapes, 
samt att användandet av vitt snus ökar bland tjejer. 

– Vi ser i en regional undersökning att ungdomars 
attityder till droger tyvärr blir mer och mer liberala, 
fortsätter Linn Karlsson. Förutom riskerna kring hälsa 
och beroenden är narkotika och narkotikahandel även 
en inkomstkälla för kriminella gäng.

Ermin Nuhanovic och Linn Karlsson vill att föräldrar och tonåringar samtalar om risker kring droger och alkohol. 

KulturskolaFörskolaFolkhälsa

Broschyren "Prata med din tonåring!"  
kan du även ta del av på nätet via: 
munkedal.se/pratamed
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Renoveringen av Kungsmarksskolan är i full 
gång. Skolan renoveras en flygel i taget och 
högstadiets undervisning pågår parallellt, 
där etapp 1 beräknas vara klar i april. Reno-
veringen kommer även innefatta nya utemil-
jöer med bland annat ny löparbana, aktivi-
tetsytor, multiarena samt en amfiteater för 
utomhuslektioner och samlingar.

Etapp 1 av renoveringen närmar sig ett färdigstäl-
lande under våren, där bland annat sex klassrum, åtta 
grupprum, ny bildsal och en helt ny textilslöjdsal med 
ny utrustning blir klara att tas i bruk.

Etapp 2, med renovering av den andra av tre flyglar, 
beräknas sedan hålla på över sommarhalvåret, varefter 
etapp 3 tar vid.

Parallellt kommer även sporthallens omklädningsrum 
att totalrenoveras med nya förrådsutrymmen för för-
eningar och nya toaletter, dusch- och personalutrym-
men. Sporthallen kommer även få ny LED-belysning 
och nya ventilationsaggregat.

– Renoveringen av byggnaderna löper på enligt plan 
och vi kommer även att uppgradera utemiljön runt 
skolan med olika aktivitetsytor, berättar Mattias 
Andersson, projektledare på Munkedals kommun. 
Eleverna och personal har fått möjlighet att vara med 
och påverka utemiljöerna - där vi kommer att kunna 
förverkliga merparten av de förslag som framkommit.

Utomhusmiljöerna väster om skolbyggnaden kom-
mer att få en ny löparbana, multiarena, volleybollplan, 
padelbana, fotbollsplan, utegym, gungor, belysning 
samt bänkar och bord. Området kommer även vara 
tillgängligt för allmänheten utanför skoltid.

På skolgården öster om skolbyggnaden kommer en 
amfiteater för utomhuslektioner, samlingar och kul-
turaktiviteter att anläggas. Sittplatserna kommer delvis 
vara täckta av tak.

Markarbetena utförs i etapper och utemiljöerna beräk-
nas vara klara i sin helhet under 2026.

Renoveringen av Kungsmarksskolan innefattar även 

Löparbana och nya utemiljöer

Projektledare Mattias Andersson berättar om renoveringen av Kungsmarksskolan, där även nya utemiljöer ingår.

Skola
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Önskar att fler företag registrerar sig för 

Nyhetsbrev för näringslivet
I enkäten Lokalt Företagsklimat, som Svenskt 
Näringsliv skickar ut varje år, framkommer 
ett tydligt önskemål om bättre dialog mellan 
kommunen och företagen. Något närings-
livsutvecklare Ulrika Larsson välkomnar, då 
merparten av kommunens näringslivsaktivi-
teter har förbättrad dialog och kunskapsut-
byte som huvudmål. Med förhoppning om att 
nå fler tipsar kommunen nu alla lokala före-
tag om att registrera sig för det nyhetsbrev 
som sedan flera år regelbundet skickas ut till 
näringslivet.

Kommunens nyhetsbrev för näringslivet startades upp 
2018 och skickas regelbundet ut över året. Nyhetsbre-
vet har idag drygt 700 prenumeranter, men nu hoppas 
kommunens näringslivsutvecklare att fler företag ska 
registrera sig.

– De företag som vi redan har dialog med säger ofta 
att de ser positivt på de dialogforum som vi har byggt 
upp. Exempelvis våra företagsbesök, mobila företags-
arenor, trygghetsvandringar, yrkesmässor och dialog-

möten, berättar näringslivsutvecklare Ulrika Larsson. 
Men i undersökningen ser vi klart och tydligt att det 
är långt ifrån alla företag vi når ut till. 

Kommunens nyhetsbrev för näringslivet innehåller 
bland annat information om vilka näringslivsaktiviteter 
som är på gång, samt tips om nyheter, upphandlingar 
och förändringar som berör företagen.

– Genom att registrera ditt företag till nyhetsbrevet, kan 
du som företagare enkelt och kostnadsfritt få löpande 
information från kommunen - där du själv avgör vilka 
aktiviteter som är intressanta för just ditt företag, för-
klarar Ulrika Larsson. Vi har nu skickat ut brev till alla 
våra företagare med tips om nyhetsbrevet, där vi hoppas 
att fler vill ta del av våra aktiviteter. Det går även att läsa 
tidigare nyhetsbrev via munkedal.se 

Ulrika Larsson har skickat ut brev till alla lokala företag med tips om att registrera sig för kommunens nyhetsbrev.

KulturskolaFörskolaNäringsliv

För mer information om aktiviteter och  
nyhetsbrev för näringslivet, se:
munkedal.se/naringsliv 
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Munkedals kommun kan från och med våren 
2025 erbjuda rökdetektor som tilläggstjänst 
till alla som har ett trygghetslarm. Rökdetek-
torn kopplas till samma larmcentral som ditt 
trygghetslarm, där larmcentralen i sin tur kan 
larma ut räddningstjänsten till din bostad. 
Tilläggstjänsten kostar 42 kr/månad samt en 
engångskostnad för installation.

Rökdetektorn installeras i taket på en lämplig plats 
och känner av rökutveckling i bostaden. Skulle rökde-
tektorn aktiveras avger den en hög och tydlig ljudsig-
nal samt skickar ett larm till larmcentralen via trygg-
hetslarmet. Larmcentralen försöker då att ta kontakt 
med den boende via trygghetslarmet och avhjälpa 
eventuellt fellarm. 

Om larmcentralen inte får kontakt med den boende 
larmas räddningstjänsten ut till bostaden. Det kostar 
ingenting för den boende att räddningstjänsten rycker 
ut, oavsett om det brinner eller inte.

– Våra trygghetslarm är kopplade till nationella 

larmcentraler som är bemannade dygnet runt, berät-
tar Sandra Andersson, specialistundersköterska med 
inriktning välfärdsteknik på Munkedals kommun. 
Vid ett larm kan larmcentralen även prata direkt med 
den boende via den stationära trygghetshubben. Om 
larmcentralen inte får kontakt med den boende larmas 
räddningstjänsten ut direkt.

Ansöka om trygghetslarm 

Det grundläggande trygghetslarmet är en bistånds-
beviljad insats som du vid behov kan ansöka om hos 
kommunens biståndshandläggare. Trygghetslarmet 
kan aktiveras via en larmknapp som du hänger runt 
halsen eller har på armen.

För att kunna välja till rökdetektor som tilläggstjänst 
behöver du först ha ett trygghetslarm.

Nu kan du som har trygghetslarm få

Rökdetektor som tilläggstjänst

Specialistundersköterskan Sandra Andersson berättar om hur en rökdetektor kan kopplas till trygghetslarmet.

Läs mer om trygghetslarm på : 
munkedal.se/trygghetslarm

Omsorg
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Räddningstjänsten Mitt Bohuslän är nu 

Räddningstjänsten Fyrbodal 
Den 1 januari 2025 slogs Räddningstjänsten 
Mitt Bohuslän och Norra Älvsborgs Räddnings-
tjänstförbund (NÄRF) samman och bildade 
förbundet Räddningstjänsten Fyrbodal, där de 
sju kommunerna Färgelanda, Lysekil, Mellerud, 
Munkedal, Trollhättan, Uddevalla och Väners-
borg ingår. Räddningstjänsten Fyrbodal kom-
mer bestå av cirka 460 anställda, varav när-
mare 300 utgörs av deltidsbrandmän fördelade 
på 14 brandstationer. 

Ledningscentralen för Räddningstjänsten Fyrbodal är 
likt tidigare placerad i Trollhättan, dit alla larm kommer 
in via SOS Alarm. Larm som ryms inom räddnings-
tjänstens uppdrag skickas vidare till berörda stationer.

– Målsättningen med det nya, större förbundet är att 
öka tryggheten för alla som bor och verkar i de sju kom-
munerna. Räddningstjänsten står i dag inför flera tuffa 
utmaningar med bland annat en ökad risk för svårare 
väderrelaterade olyckor i samband med klimatföränd-
ringarna, berättar Markus Green, förbundsdirektör och 
räddningschef för Räddningstjänsten Fyrbodal.

I Munkedals kommun har räddningstjänsten brand-
stationer i Hedekas och i Munkedal, där den senare 
stationen även renoverats under februari månad.

–  På stationen i Munkedal ser vi över fönster, tak, belys-
ning och ytskikt för uppfräschning eller byte, berättar 
stationsbefäl Fredrik Meurk. Allt för att säkra stationens 
funktionalitet kommande år.

Inom ramarna för renoveringen så är konceptet "Friska 
brandmän" även en röd tråd.

– Utrustning som använts vid utryckning kan vara kon-
taminerad av hälsofarliga ämnen och ska hanteras och 
rengöras enligt givna rutiner, fortsätter Fredrik Meurk.  
I samband med renoveringen skapar vi en bättre 
lokalstruktur för att tydligt skilja utrustning i behov av 
hantering och rengöring från övrig utrustning.

Stationsbefäl Fredrik Meurk och brandmannen Andreas Karlsson vid Munkedals brandstation.

KulturskolaFörskolaRäddningstjänst

Läs mer om Räddningstjänsten Fyrbodal på: 
rtjfyrbodal.se
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I början av januari tillträdde Lisa Cronholm 
sin nya tjänst som kommundirektör i Munke-
dals kommun. Lisa Cronholm kommer när-
mast från en tjänst som chef för avdelningen 
myndighet på samhällsbyggnadsförvalt-
ningen i Uddevalla kommun och har en bred 
erfarenhet av olika kommunala uppdrag - och 
det var faktiskt på Munkedals kommun som 
hon en gång i tiden inledde sin yrkesbana 
efter studier till civilekonom.

Lisa Cronholm har tidigare även haft uppdrag som 
bland annat tf VD på Västvatten och administrativ 
chef i Uddevalla kommun.

- Jag är mycket glad över att vara på plats och att 
tillsammans med vår organisation och våra förtroen-
devalda få förvalta och utveckla vårt kommunala upp-
drag - med våra medborgare i fokus och med kommu-
nens vision som ledstjärna, berättar Lisa Cronholm. 
Jag brinner även för en god samverkan med kommu-
nens föreningar och vårt lokala näringsliv - och jag har 
tillsammans med kommunens näringslivsutvecklare 

och andra representanter från kommunen redan fått 
förmånen att besöka flera av våra lokala företag.

Kommundirektören ansvarar för att planera, leda 
och samordna den kommunala verksamheten utefter 
politiska uppdrag. Kommundirektören leder även 
kommunledningsgruppen som består av chefer för 
kommunens förvaltningar och för avdelningarna eko-
nomi, HR, administration samt näringslivsutveckling. 
Kommundirektören är även chef för kommunstyrel-
sens förvaltning.

- Det känns fint att efter 20 år få komma tillbaka till 
Munkedal och tillsammans med våra medarbetare och 
förtroendevalda vara en stolt ambassadör för vår kom-
mun, berättar Lisa Cronholm - och för en naturälskare 
som mig är kommunens fantastiska natur något som 
ligger mig varmt om hjärtat.

Lisa Cronholm är ny 

KOMMUNDIREKTÖR

Lisa Cronholm tillträdde tjänsten som kommundirektör i Munkedals kommun i början av januari. 
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Under 2025 utökas andelen 

Digital post från kommunen
Enligt Sveriges kommuner och regioner, SKR, 
har cirka 6,2 miljoner privatpersoner och 250 
000 företag idag en digital brevlåda. Med en 
digital brevlåda kan du få post från kommu-
ner och andra myndigheter digitalt i stäl-
let för på papper. Via internet har du alltid 
tillgång till din post och du kan ta emot den 
snabbt, säkert och miljövänligt. Under 2025 
kommer Munkedals kommun successivt öka 
andelen post som skickas digitalt.

Du som idag redan har en digital brevlåda behöver 
inte göra något särskilt för att ta emot digital post 
från kommunen. Du som önskar få digital post från 
kommunen och andra myndigheter kan kostnadsfritt 
skaffa dig en digital brevlåda.

Vid behov har du även möjlighet att ge någon du litar 
på rättighet att ta del av din digitala brevlåda.

Du som inte har, eller inte väljer att skaffa en digital 
brevlåda kommer fortsätta få din post från Munkedals 
kommun i din fysiska brevlåda.

Via en digital brevlåda kan du få post och information från både myndigheter och företag.

KulturskolaFörskolaDigitalisering

För att börja ta emot din post digitalt behö-
ver du skaffa en digital brevlåda med hjälp 
av din e-legitimation. Det finns idag tre 
digitala brevlådor som du kan välja bland 
och det kostar inget att skaffa en: 

•	 Billo
•	 Kivra
•	 Min myndighetspost 

Välj den brevlåda som passar dig bäst.  
Vill du ta emot digital post från både offent-
liga aktörer och från privata företag väljer 
du Billo eller Kivra. Om du enbart vill ha 
post från offentliga aktörer i din brevlåda 
väljer du Min myndighetspost.

Källa: DIGG.se  
Myndigheten för digital förvaltning

Så får du din post digitalt
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Projektet Våra rum 2.0 handlar om hur 
kommuner och invånare tillsammans kan 
utforma de gemensamma livsmiljöerna på en 
plats eller ort. Projektet drivs av Fyrbodals 
kommunalförbund i samarbete med Bengts-
fors, Munkedals och Lysekils kommuner.  
I Munkedals kommun står Hedekas centrum 
i fokus för projektet, med målsättning att ta 
fram en handlingsplan för platsutveckling 
utifrån förslag från invånarna.

Målet är att via dialogmöten och andra aktiviteter med 
barn, unga och vuxna på orten skapa underlag för mil-
jöer som är tillgängliga, trygga och attraktiva. Särskilt 
fokus ligger på att involvera barn och unga i dialogen 
samt att arbeta för hållbar utveckling.

Under våren 2025 kommer Munkedals kommun 
arrangera dialogmöten i Hedekas vid ett par tillfällen, 
där alla är välkomna att förmedla tankar och idéer 
om hur Hedekas centrum kan se ut och utvecklas i 
framtiden. 

– Det finns inga konkreta förslag i dagsläget att ta 
ställning till, utan målet är att våra invånare, besökare, 
föreningar och andra intressenter ska ge sina förslag 
på hur vi tillsammans kan utveckla attraktiva, tillgäng-
liga och hållbara miljöer i Hedekas centrum, berättar 
samhällsbyggnadschef Peter Karlsson. 

De inkomna förslagen ska sedan i fortsatt dialog 
under 2025 och våren 2026 prioriteras och mynna ut 
i en handlingsplan, som kan ligga till grund för olika 
platsutvecklingsprojekt och åtgärder.

– I skrivande stund planerar vi för två dialogmöten 
i Hedekas under april månad. Vi kommer även att 
samverka med föreningar, skolor, Ung Fritid och andra 
aktörer genom olika aktiviteter, fortsätter Peter Karls-
son. Du som är intresserad av att följa och engagera dig 
i projektet kan anmäla ditt intresse via munkedal.se

Kultur & Fritid

Våra Rum 2.0 samlar förslag för utveckling av 

HEDEKAS CENTRUM

I oktober 2024 hölls ett inledande möte kring Våra Rum 2.0 tillsammans med Hedekas samhällsförening.

Före mer information om Våra Rum 2.0, se: 
munkedal.se/vararum

Samhällsbyggnad
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När kroppen åldras blir våra leder och musk-
ler stelare. Du förlorar också muskelmassa i 
snabbare takt än tidigare. Genom att träna 
kan du bibehålla din styrka, rörlighet och 
balans även när du blir äldre. God balans i 
kombination med muskelstyrka är ett bra 
skydd mot fallolyckor. Enligt Socialstyrelsen 
faller årligen över 100 000 personer, 65 år och 
äldre, så illa att de behöver besöka sjukvården 

- varav 70 000 behöver läggas in på sjukhus.

En fallolycka kan leda till lidande för personer som 
faller, med både fysiska och psykiska konsekvenser. 
Arbetsterapeuterna Julia Stenman och Amanda Lisle-
rud möter många äldre som drabbats av fallskador och 
som nu är i behov av anpassningar och hjälpmedel i 
sin vardag.

– Tyvärr är fallolyckor bland äldre en vanlig orsak till 
både kortsiktig och långsiktig försämring av hälsa och 
livskvalitet, berättar Julia Stenman. Risken att falla 
ökar med stigande ålder - ofta på grund av försämrad 
styrka och balans.

Fysisk träning minskar risken för fallolyckor

En kombination av olika former av fysisk träning är 
den åtgärd som tydligast visar en minskad risk för 
fall och fallrelaterade skador, enligt Socialstyrelsen. 
Näringsrik mat och läkemedelsgenomgångar är andra 
faktorer som kan bidra till minskad risk för fall.

– Den bästa strategin är helt enkelt att undvika fall, 
och här är din styrka och balans viktiga faktorer för 
att minska fallrisken, förklarar Amanda Lislerud. Det 
finns många sätt att träna på, så försök hitta den form 
som du tycker känns rolig - och träna gärna tillsam-
mans med en vän. Jag vet också de som tränar med 
stöd av träningsvideos eller tv-program som exempel-
vis SVT:s Hemmagympa med Sofia.

Aldrig försent att träna styrka och balans

Muskelmassan och muskelstyrkan minskar med 
åldern. Det kan bli svårare att hålla balansen eller 
ändra kroppsställning, exempelvis från att sitta till 
att stå och gå. Den explosiva kraften – förmågan att 
spänna musklerna snabbt – minskar mer än den rena 

Måltid

Viktigt för dig som senior att bibehålla din 

STYRKA OCH BALANS

Omsorg

Arbetsterapeuterna Julia Stenman och Amanda Lislerud ger tips på hur du kan behålla styrka och balans på äldre dar.
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Alla kan falla, men risken att falla ökar när 
vi blir äldre. Forskning visar att regelbunden 
balans- och styrketräning minskar risken för 
fall och fallskador.

Övningarna som Amanda och Julia  
demonstrerar på bild ingår i Socialstyrelsens 
balans- och styrketräningsprogram för att 
minska risken för fall.Träningsprogrammet 
finns tillgängligt på Socialstyrelsens webb-
plats. 

Komplettera gärna ditt träningsprogram med 
promenader eller annan fysisk aktivitet.  
Promenader i varierande terräng är också 
bra träning för balansen. Använd gärna gå
stavar eller ta med dig ett sällskap när du är 
ute och promenerar. Det är också bra att ha 
med en mobiltelefon för ökad säkerhet.

Socialstyrelsens träningprogram hittar du på: 
socialstyrelsen.se/balanseramera

Övningar - styrka och balans
muskelstyrkan. Om kroppen kommer i obalans blir 
det svårare att snabbt återfå balansen. Det positiva är 
att den åldersrelaterade förlusten av muskelmassan 
går att motverka, enligt Socialstyrelsen. Individer kan 
träna upp sin styrka, balans och kondition långt upp i 
åldrarna.

Den bästa träningen är den som blir av

– Träning behöver inte vara krånglig, påkostad eller 
särskilt tidskrävande, menar Julia och Amanda. Det 
viktiga är att utmana sig själv utifrån sin egen förmåga. 
Kan jag promenera en liten omväg när jag ändå ska 
nånstans, kan jag ta trapporna istället för hissen eller 
kan jag göra några övningar hemma samtidigt som jag 
lyssnar på nyheterna.

Socialstyrelsen har även tagit fram ett balans- och 
styrketräningsprogram med ett tiotal övningar för att 
minska risken för fall. 

– Övningarna kräver ingen speciell utrustning, utan du 
kan enkelt träna efter egen förmåga med hjälp av en 
stol eller bänk och kanske en kökshanduk, berättar Julia 
Stenman. Träningsprogrammet finns att ladda ner på 
Socialstyrelsens webbplats eller så kan du fråga efter ett 
utskrivet program på kommunens Medborgarcentrum.

Res dig från sittande: Ta stöd med händerna 
vid behov. Sätt dig sakta ner igen.  

Upprepa tills det känns utmanande.

Axelrörlighet: För armarna uppåt med en handuk 
mellan händerna. Sträck på ryggen, dra armarna 

bakåt ett par sekunder. Vila och upprepa.

Tåhävningar: Gå snabbt upp på tå och sänk  
därefter långsamt hälarna till golvet.  
Upprepa tills det känns utmanande.

Källa: Socialstyrelsen
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Positivt resultat 2024 
- Uppnår målet om god ekonomisk hushållning  
Munkedals kommuns preliminära resultat för 
år 2024 uppgår till drygt 21 miljoner kr, vilket 
är 5 miljoner kr högre än budgeterat resultat. 
Det är högre intäkter än förväntat via det 
kommunala utjämningssystemet, samt gene-
rella statsbidrag som främst bidrar till resulta-
tet. Det innebär att kommunen når målet om 
god ekonomisk hushållning, där ett överskott 
om 2 % ska möjliggöra framtida investeringar i 
bland annat skolor och äldreboenden.

Investeringarna för 2024 uppgår till 47 miljoner kr. De 
större projekt som pågått under året har varit reno-
veringen av Kungsmarksskolan, Utvecklingscentrum 
Munkedal, LED-konvertering av gatubelysning samt 
gång- och cykelväg till Saltkällan.

– Jag kan konstatera att vi, trots utmaningar med hög 
inflation och en orolig omvärld, ändå lyckas nå vårt 

övergripande mål om god ekonomisk hushållning på  
2 %, säger kommundirektör Lisa Cronholm. Vi ser 
även en ljusning i ekonomin för kommunen 2025, 
med lägre inflation och minskande pensionskostna-
der. Utmaningar framåt handlar bland annat om det 
minskade barnafödandet i Sverige, samt befolkningens 
sammansättning med en mindre andel yngre och en 
ökad andel äldre - där vi behöver anpassa och effekti-
visera våra verksamheter utifrån samhällsutvecklingen.

Enligt gällande investeringsplan står kommunen inför 
stora investeringar i skolor och äldreboenden. Det 
innebär att kommunen kommer att behöva låna mer 
pengar för att finansiera projekten. 

– Ett positivt resultat stärker kommunens kassa så att 
framtida lånebehov, med medföljande amorteringar 
och räntekostnader, minskar, avslutar Lisa Cronholm.

Ekonomi

Ekonomichef Lars-Erik Hansson och kommundirektör Lisa Cronholm berättar om kommunens preliminära bokslut.

     



     

Intäkter och kostnader

Vård och Omsorg
39 % | 314 mnkr

Skolor och utbildning
36 % | 289 mnkr

Integration och 
arbetsmarknadsåtgärder

7 % | 56 mnkr

Infrastruktur
3 % | 24 mnkr

Kultur och fritid
2 % | 16 mnkr

Övrigt (1
13 % | 105 mnkr

Nettokostnader
fördelning

(1 Övrigt innefattar förvaltning, politisk verksamhet, samhällsbyggnad, 
lokalkostnader, övriga pensionskostnader, finansiell poster med mera.

Intäkter
fördelning

Kommunalskatt 58 % 

Hyror & arrenden  2 % 

Taxor & avgifter 2 % 

Övrigt  4 % 

Riktade bidrag 7 % 

Generella statsbidrag & 
kommunala utjämningssystemet 27 % 

Intäkter fördelning - Munkedals kommun 2024

Nettokostnader fördelning - Munkedals kommun 2024

Fördelningen nedan redovisas utifrån det preliminära bokslutet. 
Kommunens totala intäkter 2024, inklusive bidrag, uppgick till 972 miljoner kr. 
Kommunens totala kostnader 2024 uppgick till 951 miljoner kr.

* Pensionskostnader, kommunstyrelsens förvaltning, löneenhet,  
   markinköp, vissa gemensamma lokaler med mera.

Vård och Omsorg
39 % | 314 mnkr

Skolor och utbildning
36 % | 289 mnkr

Integration och 
arbetsmarknadsåtgärder

7 % | 56 mnkr

Infrastruktur
3 % | 24 mnkr

Kultur och fritid
2 % | 16 mnkr

Övrigt (1
13 % | 105 mnkr

Nettokostnader
fördelning

(1 Övrigt innefattar förvaltning, politisk verksamhet, samhällsbyggnad, 
lokalkostnader, övriga pensionskostnader, finansiell poster med mera.

Intäkter
fördelning

Politisk verksamhet 2 % 

Infrastruktur 5 % 

Kultur & Fritid 3 % 

Övergripande kostnader* 8 % 

Grundskola 21 % 

Gymnasieskola 8 % 

Äldreomsorg 22 % 

Stöd vid funktionsnedsättning 8 % 

Individ- och familjeomsorg 6 % 

Vuxenutbildning och övrig utbildning 2 % 

Barnomsorg 12 % 

Ekonomiskt bistånd 2 % 

Övrigt 1 % 
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Kultur & Fritid

Efter premiären 2024 står det klart att 
motionsevenemanget Blodomloppet kommer 
tillbaka till Munkedal den 12 maj 2025. Initi-
ativet är en del av kommunens arbete med 
att främja folkhälsan bland invånarna och att 
uppmärksamma den viktiga blodgivningen. 
Under 2024 engagerade loppet över 900 del-
tagare, och kommunens satsning gjorde det 
möjligt för skolbarn att delta i Lilla Blodom-
loppet kostnadsfritt.

Blodomloppet i Munkedal arrangeras denna gång på 
våren - närmare bestämt den 12 maj - och tävlings-
området utgörs återigen av Örekilsparken. Banorna är 
av varierande längd och man kan springa, gå eller rulla 
fram - individuellt eller som lag, i flera olika klasser.

Blodomloppet i Munkedal arrangeras av flera idrotts-
föreningar i samverkan med kommunen - och precis 
som 2024 kommer skolbarn även denna gång få möj-
lighet att delta under dagtid.

– Det var fantastiskt att se så många barn och vuxna 

som sprang, gick och njöt av gemenskapen under förra 
årets evenemang. Att kunna erbjuda kostnadsfritt 
deltagande till skolbarnen är något vi är mycket stolta 
över, och vi ser fram emot att upprepa detta även i 
år, säger Peter Karlsson, samhällsbyggnadschef och 
projektledare för kommunens medverkan.

Planeringen inför årets lopp är i full gång, och anmä-
lan är nu öppen. Arrangörerna uppmuntrar alla, oavsett 
ålder eller träningsnivå, att delta och göra dagen till en 
fest för hälsa och gemenskap.

– Vi hoppas på ännu fler deltagare i år och ser fram 
emot en fantastisk dag tillsammans, avslutar Peter 
Karlsson.

Måltid

Den 12 maj är det åter dags för 

Blodomloppet Munkedal

Folkhälsa

Uppvärmning för unga deltagare i Örekilsparken inför Blodomloppet 2024.

Läs mer om evenemanget och anmälan på: 
blodomloppet.se/munkedal
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I Munkedals kommun finns det möjlighet för 
unga att både jobba och praktisera inom den 
kommunala omsorgen. Yngre ungdomar har 
begränsade arbetstider och kan hjälpa till 
vid exempelvis frukostservering och soci-
ala aktiviteter, medan äldre ungdomar och 
praktikanter även kan bistå med vårdgivande 
arbetsuppgifter. 

På Sörbygårdens äldreboende i Hedekas berättar  
Melinie Bjurström, 14 år och Lova Lindbom, 17 år om 
sina första erfarenheter av att jobba inom omsorgen.

– Både mormor och mamma arbetar inom vården, 
så jag hade redan en bra bild av både äldreboenden 
och vad det kan innebära att vara äldre och i behov av 
omsorg, berättar Melinie Bjurström. I somras fick jag 
jobba timmar under vissa vardagar i veckan. Då fick jag 
bland annat servera frukost, fika och lunch samt hålla 
i olika aktiviteter, som sällskapsspel eller promenader 
tillsammans med våra äldre. Det är kul och lärorikt att 
få lära sig om de vårdande delarna, men även att få höra 
de äldre berätta om sina liv och sina erfarenheter.

Lova Lindbom läser första året på gymnasiets vård- 
och omsorgsprogram och har precis haft fyra veckors 
praktik på Sörbygården.

– Jag gick i skola här i Hedekas och vi var ofta på 
Sörbygården, så det var ganska naturligt att fråga om 
praktikplats här. Det känns som att våra äldre tycker 
det är roligt att prata med oss yngre och ibland får jag 
även ett och annat livsråd, berättar Lova Lindbom med 
ett leende. Jag upplever att jag blir fint bemött av både 
medarbetare och boende - och som vårdelev får jag vara 
med och lära mig olika vårdande arbetsuppgifter.

Både Melinie och Lova berättar att de trivs jättebra 
och att de siktar på sommarjobb inom vården.

– Fler unga borde upptäcka hur givande det är att få 
arbeta med äldre personer, säger de båda.

Kultur & Fritid

Lärorika och givande arbetsuppgifter berättar 

Unga inom äldreomsorgen

Fikastunderna är viktiga sociala sammankomster på äldreboendena, berättar Melinie Bjurström och Lova Lindbom.

Läs mer om jobbchanser för dig som är ung: 
munkedal.se/ungiomsorgen

Omsorg
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Kultur & Fritid

Främmande makt använder medvetet desin-
formation, vilseledning och propaganda för 
att skada Sverige och svenska intressen. De 
vill skapa splittring genom att påverka vad du 
tycker, vad du gör och vilka beslut du fattar. 
Informationspåverkanskampanjer används 
i fredstid och i krig, med syfte att påverka 
myndigheter, regioner, kommuner och före-
tag. Och även dig som medborgare.

Du är en del av Sveriges psykologiska försvar. Om du 
kan känna igen och hantera desinformation, vilseled-
ning och propaganda blir det svårare för främmande 
makt att skapa splittring. Det skyddar Sverige och 
svenska intressen. Ju svårare du är att lura, desto star-
kare blir vårt öppna demokratiska samhälle.

Var vaksam på information, bilder eller annat som 
upprör, skrämmer och skapar starka känslor. Det är 
vanligt att främmande makt arbetar för att påverka dig, 
och gör det precis så – genom att spela på dina känslor.

Undvik att bli en del i spridningen av desinformation, 

vilseledande information och propaganda. Tänk efter 
innan du delar vidare information till vänner eller 
genom sociala medier.

Lär dig hur digitala plattformar är uppbyggda och var 
källkritisk. I en tid då algoritmer styr våra flöden av 
information är det lätt att dras med i ett drev – men 
kom ihåg att ta ett steg tillbaka och dubbelkolla infor-
mationen.

Sök bekräftad information och ta del av myndighe-
ternas information, håll dig uppdaterad. Det gäller 
särskilt när det skett något som skapar starka känslor.

På webbplatsen för Myndigheten för psykologiskt 
försvar, MPF, får du stöd i hur du kan stärka din mot-
ståndskraft mot otillbörlig informationspåverkan.

Källa: Myndigheten för psykologiskt försvar

Måltid

Så undviker du att sprida desinformation från 

FRÄMMANDE MAKT

Beredskap

Otillbörlig informationspåverkan är information som sprids avsiktligt av främmande makt.

För mer information och stöd, se: 
mpf.se
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Alla barn har rätt till en trygg och säker miljö. 
Om du som privatperson av någon anledning 
misstänker att ett barn eller en ungdom far 
illa bör du anmäla det till kommunens social-
tjänst. Du behöver inte veta säkert om något 
är fel, det räcker med att du känner oro för 
barnet. Du kan alltid kontakta kommunens 
individ- och familjeomsorg för rådgivning 
innan du gör en anmälan. En orosanmälan 
gör du för barnets bästa, för att uppmärk-
samma om barnet kan befinna sig i en situa-
tion där det behöver stöd och hjälp.

Som privatperson har du via telefon möjlighet att vara 
anonym, men det förutsätter att du inte berättar vem du 
är när du ringer socialtjänsten. Det är dock bra om du 
talar om vem du är, ifall det finns behov av följdfrågor 
vid ett senare tillfälle.

– Om du känner en oro för ett barn, men är osäker på 
hur du ska agera, kan du alltid ringa oss för att få råd 
innan du gör en orosanmälan, berättar Lisa Berndtzen, 
enhetschef för barn och unga på kommunens individ- 
och familjeomsorg. 

Anställda på myndigheter och verksamheter som 
berör barn och unga - exempelvis skola, vårdgivare 
eller Polis - är skyldiga enligt lag att genast anmäla om 
de i sitt arbete misstänker att ett barn far illa.

– Majoriteten av de orosanmälningar vi får till oss 
kommer från personal inom olika verksamheter eller 
myndigheter, berättar Lisa Berndtzen. Men barn och 
unga är även beroende av att vi som privatpersoner 
tar vårt ansvar ifall vi misstänker att de kan fara illa 
eller riskerar att fara illa. En orosanmälan handlar helt 
enkelt om att du anmäler din oro. 

Vad händer efter en orosanmälan?

Vid en orosanmälan görs skyndsamt en skyddsbedöm-
ning och en förhandsbedömning av om det finns skäl 

att inleda en utredning. Privatpersoner som orosan-
mäler får med anledning av sekretess ingen återkopp-
ling på förhandsbedömningen eller ifall en utredning 
inleds eller inte.

– Om en orosanmälan leder vidare till en utredning så 
strävar vi alltid efter att nå en överenskommelse med 
familjen, barnet eller ungdomen kring vilket stöd som 
kan vara bäst, förklarar Lisa Berndtzen. Vi har både 
vårdnadshavare och barn som i efterhand berättat för 
oss hur avgörande det varit för deras liv att faktiskt få 
stöd och hjälp utifrån en tuff situation.

Våga ta kontakt

– Vi vet att det finns människor som kan känna oro 
för att komma i kontakt med oss på socialtjänsten - 
men vårt mål är att alla i kommunen ska ha det bra.  
I de fall där barn, unga eller vuxna inte har det bra, 
kan vi vara ett stöd. Så tveka inte att ta kontakt med 
oss vid behov, avslutar Lisa Berndtzen. 

OROSANMÄLAN
- vad innebär det?

Lisa Berndtzen, enhetschef
IFO barn och unga

Läs mer om orosanmälan - barn och unga: 
munkedal.se/orosanmalan

Omsorg
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Stöd

Att ha hemberedskap innebär du ska kunna 
klara dig utan samhällets hjälp i minst en 
vecka. Om du kan ta ansvar för dig själv och 
din familj så ska du göra det. Andra kan också 
behöva ditt stöd. Många vet om att de förvän-
tas ha en hemberedskap, men långt från alla 
har omsatt vetskapen i handling.

Hur väl förberedd är du om en storm medför att ditt 
område är strömlöst under en längre period? Har du 
förnödenheter så du och dina nära klarar er ett tag ifall 
en IT-attack slår ut vitala system för butiker, handel 
och betalningslösningar?

I Sverige är vi vana vid att det mesta fungerar, som el, 
vatten, transporter, butiker och betalningar. Men vid 
en större kris behöver du vara beredd på att allt inte 
kommer att räcka till alla samtidigt. Hjälpen kommer 
först gå till dem som behöver den bäst.

Har du inte tagit tag i din hemberedskap ännu, så är 
det dags att sätta igång.

Måltid

Handen på hjärtat - har du koll på din 

HEMBEREDSKAP?

Beredskap

Vid en större kris behöver du och dina nära klara er minst en vecka utan samhällets hjälp.

Planera din hemberedskap
Utifrån din situation och ditt boende - hur 
planerar du din beredskap kring exempelvis:

•	 Tillgång till mat

•	 Tillgång till vatten

•	 Tillgång till värme

•	 Tillgång till kommunikation

•	 Tillgång till kontanter/betalningsmedel

•	 Tillgång till eventuell medicin

•	 Eventuella husdjur

På webbplatsen för Myndigheten för sam-
hällsskydd och beredskap, MSB hittar du 
tips, råd och checklistor kring hur du kan 
planera och hantera din hemberedskap.

Läs mer på MSB:s webbplats 
msb.se
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Stöd

Från 1 januari 2025 är det inte längre tillåtet 
att slänga textilier i restavfallet. Textilier ska 
istället lämnas in för återanvändning eller 
återvinning. Textilen behöver inte vara hel, 
men torr och ren. Men det bästa är givetvis 
att se till att textil inte blir avfall.

Regeringen beslutade under 2023 om separat insam-
ling av textil- och textilavfall i enlighet EU:s avfallsdi-
rektiv. Syftet med den nya lagen är att samla in, sortera 
och tillgängliggöra textil för återanvändning och 
materialåtervinning.

Återvinningsföretaget Rambo, där Munkedal är en av 
ägarkommunerna, har i uppdraget att samla in textilier 
och textilavfall. I dagsläget erbjuder Rambo textilin-
samling på återvinningscentralerna och de återvin-
ningsstationer som finns i anslutning till dem. Åter-
vinningscentralen i Munkedals kommun är beläget 
vid Hästesked, strax norr om Munkedal. Där kan du 
lämna både hela och trasiga textilier, förutsatt att de är 
rena och torra.

Från 1 januari 2025 får du inte längre

Slänga textil i restavfallet

Textilier som är rena och hela kan med fördel återbrukas.

Återvinning

Textilier omfattar vävt, stickat eller tovat 
material, som exempelvis:

•	 Kläder: tröjor, byxor, underkläder och 
strumpor.

•	 Hemtextil: handdukar, gardiner, säng-
kläder och filtar.

•	 Accessoarer och väskor: hattar, slipsar 
och textilkassar.

Begagnade textilier ska i första hand 
återvinnas via återbruk, second-hand eller 
försäljning online eller via loppisar.

Textilier som inte kan återvinnas för att de 
är kontaminerade av miljöfarliga produkter/
skadedjur eller är hårt smutsade, lämnas 
vid anvisad plats på återvinningscentral.

Läs mer om textilieåtervinning på: 
rambo.se

Vad räknas som textilier?
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Teknikcollege prisar Arctic Paper som 

ÅRETS SAMVERKANSFÖRETAG
Teknikcollege är en nationell samverkans-
plattform för industrins kompetensförsörjning 
och en kvalitetsstämpel på utbildningar där 
kommuner, utbildningsanordnare och företag 
samverkar för att öka attraktionskraften och 
kvaliteten på tekniskt inriktade utbildningar. 
På Teknikcolleges rikskonferens i Malmö i 
november utsågs Arctic Paper Munkedals 
AB till Årets samverkansföretag 2024 i kon-
kurrens med 3 000 andra företag. Munkedals 
kommun och Arctic Paper har sedan 1996 sam-
verkat kring utbildningar för industrin.

Samverkan mellan Munkedals kommun och Arctic 
Paper innebär bland annat att aktörerna tillsammans 
driver utbildningsfrågor för ökad kompetensutveckling. 

– Arctic Paper tillhandahåller lokaler för Processtek-
niska gymnasiet, vilket gör att eleverna får tillgång till 
mycket av den teknik som används inom industrin, 
berättar Thomas Eriksson, verksamhetsutvecklare på 
Kunskapens Hus i Munkedals kommun. Eleverna får 
även ta del av kompetensen hos medarbetarna i sin 

utbildning och via praktikplatser på Arctic Paper och 
flera andra företag i vårt område. Det känns fantas-
tiskt roligt att Teknikcollege nu uppmärksammat vår  
långvariga samverkan.

På plats för att ta emot priset var bland annat Alex 
Olausson, utbildningssamordnare på Arctic Paper och 
även yrkeslärare på Processtekniska gymnasiet.

– Vi var finalister tillsammans med bland annat Volvo 
Construction Equipment - och det kändes riktigt fint 
att få höra vårt företag ropas upp för att emot priset av 
Teknikcolleges VD, berättar Alex Olausson. Vår sam-
verkan med kommunen är jätteviktig för kompetensför-
sörjningen i vårt område - och priset är ett kvitto på att 
vi nått goda resultat genom vårt mångåriga samarbete.  

Thomas Eriksson och Alex Olausson visar upp Teknikcolleges pris till Arctic Paper för Årets samverkansföretag. 

KulturskolaFörskolaUtbildning

Läs mer om Processtekniska gymnasiet på: 
processtekniska.se
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Lever du i närheten av någon som har alko-
hol-, drog- eller spelberoende? I samverkan 
med Lysekils och Sotenäs kommun, bjuder 
Munkedals kommun in till anhörigträffar 
under mars månad med fokus på vad det kan 
innebära att vara anhörig till någon med miss-
bruk eller beroendeproblematik. 

Att stå nära någon som har ett beroendeproblem kan 
vara svårt på många olika sätt. Det kan skapa oro och 
frustration, påverka relationen samt försämra ens egna 
mående och livskvalitet. Anhörigträffarna är en möjlig-
het att få stöd och hjälp.

– Anhörigträffarna är ett viktigt stöd, där kommu-
nerna Sotenäs, Munkedal och Lysekil samverkar kring 
samordningen av träffarna, berättar Robert Legén, 
enhetschef för IFO vuxen i Munkedals kommun. Vi 
kommer även att erbjuda en öppen föreläsning i början 
av mars för alla som vill veta mer om hur individ- och 
familjeomsorgen i kommunen arbetar med stödinsatser 
kring alkohol- och drogberoende.

Du som lever nära någon med beroendeproblematik kan få 

Stöd via anhörigträffar

Stöd

Anhörigträffarna hålls i Munkedals kommun-
hus kl. 17-19 vid varje tillfälle. Varje träff har 
ett tema kring beroendeproblematik och hur 
det kan påverka dig som är anhörig.

•	 17 mars - Medberoende

•	 24 mars - Skuld och skam

•	 31 mars - Förändring

Anmälan senast 14 mars. Se kommunens 
webbplats för mer information. 

Måndagen den 3 mars hålls även en öppen 
föreläsning på kommunhuset kl. 17-19 om 
hur socialtjänsten jobbar med stödinsatser 
kring alkohol- och drogberoende. 

Läs mer om anhörigträffar på webbplatsen: 
munkedal.se/beroendestod

Anhörigträffar under våren
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Linn Karlsson, folkhälsostrateg

Förekomsten av droger finns tyvärr i hela det svenska 
samhället, både bland personer med god social status, 
likaväl som bland personer i socialt utanförskap. Ibland 
upptäcker vi inte ens att någon i vår närhet har pro-
blem med droger eller alkohol.

Samhället påverkas negativt på många sätt av droger 
och alkoholmissbruk. Sociala problem och skador 
drabbar både den som är i ett missbruk, såväl som 
anhöriga och vänner.

Användning av tobak, alkohol och narkotika är alla 
med på listan över vanliga orsakerna till sjukdom och 
för tidig död. Det finns även beräkningar från Sys-
tembolaget och Folkhälsomyndigheten som påvisar 
att användningen av alkohol och narkotika kostar vårt 
samhälle hundratals miljarder kr årligen. 

Narkotikahandeln finansierar också en stor del av den 
gängkriminalitet vi ser i dag, med frekventa rapporter 
om skjutningar och sprängningar runt om i Sverige. 
De kriminella nätverken är beroende av narkotikabru-
kare som köper deras droger.

Så, vad göra? Spelar det 
någon roll hur du och jag 
tänker och agerar - eller ska 
vi misströsta och ge upp?

Det är här vi har ett val och en möjlighet att göra 
skillnad. Det viktigt att vi i rollen som vuxna, föräldrar, 
ledare eller kompisar, visar civilkurage och aktivt tar 
avstånd. Att vi tydligt visar att det inte är okej att testa, 
bruka eller hantera narkotika.

Enligt en undersökning från IQ tycker exempelvis 9 
av 10 tonåringar att det är bra att föräldrar pratar med 
sina barn om risker med alkohol. 5 av 6 uppger att 

det är bra att föräldrar inte köper ut alkohol till sina 
barn. Barn lyssnar mer till vad vuxna säger än vi tror. 
Tänk på att vi äldre är de ungas förebilder, även när det 
gäller alkohol.

Kommunens olika verksamheter 
inom exempelvis välfärd, skola, 
kultur och fritid samverkar med 
flera andra myndigheter och aktö-
rer kring information, stöd och 

åtgärder i syfte att förhindra att barn, unga och vuxna 
börjar använda narkotika, dopningsmedel, tobaks- och 
nikotinprodukter, eller har en tidig alkoholdebut.

Tillsammans kan vi motverka droger och olika former 
av missbruk - och dina handlingar, ditt ställningsta-
gande och ditt stöd till andra, spelar en stor roll i kam-
pen mot droger och missbruk - särskilt när det gäller 
våra barn och unga.

Du kan bidra i kampen mot

DROGER OCH MISSBRUK 

Linn Karlsson 
Folkhälsostrateg

Folkhälsa

Dina handlingar, ditt ställningstagande  
och ditt stöd till andra, spelar en stor 

roll i kampen mot droger och missbruk.
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Föreningen Företagarna och Munkedals kommun 
bjuder in företagare med verksamhet i kommunen till 

Näringslivsgala 2025 - Fredag 9 maj på Ulkeröds Gård
Vi hyllar den lokala företagsamheten genom 
prisutdelningar, middag och festligheter.
Företagare bokar biljetter via munkedal.se/gala

Boka senast 30 april. Begränsat antal platser. 
Vid frågor e-posta naringsliv@munkedal.se eller ring 0524-181 76.

Då kanske du är en av våra sommarvikarier!
Läs mer på kommunens webbplats: munkedal.se/ledigajobb

SÖKER DU SOMMARJOBB?



Krisberedskap
Myndigheter, regioner och kommuner har ett stort 
ansvar när vår säkerhet hotas. Kommunerna ska 
exempelvis ta hand om äldre och sjuka, och se till 
att barnomsorg och räddningstjänst fungerar så 
långt som möjligt. 

Om något allvarligt händer går hjälpen i första 
hand till dem som bäst behöver den. De flesta av 
oss måste klara oss själva i minst en vecka.

VAR FÖRBEREDD FÖR ATT KLARA DIG I EN VECKA
Om det blir ett långvarigt strömavbrott eller någon annan störning eller kris i samhället så måste du 
själv ha en hemberedskap. Du förväntas klara dig i en vecka utan samhällets hjälp vid ett strömav-
brott. Det betyder att du bland annat ska vara beredd på att ordna vatten, värme och något att äta. 
Du behöver också kunna kommunicera med andra och få information från media och myndigheter.  
 
Läs mer på webbplatsen msb.se och i broschyren Om krisen eller kriget kommer

Källa: MSB

PSYKOLOGISKT FÖRSVAR
Främmande makt och andra aktörer utanför Sverige använder desinformation, vilseledning

och propaganda för att påverka oss. Försök att påverka sker dagligen, främst på nätet och i

sociala medier. Syftet är att skapa misstro och bryta ner vår vilja att försvara oss.

De som vill påverka oss kan göra det på följande sätt:

• Sprida lögner och falska berättelser, eller berättelser som är delvis sanna men  
   tagna ur sitt sammanhang.

• Förfalska bilder, videor och röstinspelningar.

• Väcka starka känslor kring en fråga eller händelse för att göra oss oroliga eller  
   misstänksamma mot varandra.

Så här kan du bidra till vår motståndskraft:

• Var uppmärksam på innehåll som väcker starka känslor.

• Dela bara information som du vet kommer från pålitliga källor.

• Försök att få informationen bekräftad från flera olika källor.

• Vid en allvarlig händelse, sök bekräftad information från myndigheter.
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Krisberedskap

VIKTIGA TELEFONNUMMER 
OCH WEBBPLATSER  

112  
Vid nödsituation som kräver omedelbar hjälp  

av ambulans, brandkår eller polis. 
 

113 13  
För att lämna eller få information vid  
allvarliga olyckor eller krissituationer.  

114 14  
Alla polisärenden som inte handlar om  

pågående brott eller händelser. 

 
1177  

Sjukvårdsrådgivning. 

Krisinformation.se 
Samlad information från Sveriges  

myndigheter vid kriser. 

SMHI.se 
Väderprognoser och vädervarningar.

VIKTIGT MEDDELANDE 
TILL ALLMÄNHETEN

Viktigt meddelande till allmänheten 
(VMA) används vid krissituationer - till 
exempel vid utsläpp av farliga ämnen, 
bränder med explosionsrisk, skogsbrän-
der och andra naturkatastrofer. 

Viktigt meddelande till allmänheten 
sänds framför allt i Sveriges Radios ka-
naler, Sveriges Televisions kanaler och 
på SVT Text. VMA kan också skickas 
som SMS till mobiltelefoner inom ett 
visst område.

Vid sällsynta tillfällen används utom-
husvarning (”Hesa Fredrik”). Anlägg-
ningar för utomhusvarning finns på de 
flesta större orter samt runt Sveriges 
kärnkraftverk och testas klockan 15.00 
den första helgfria måndagen i mars, 
juni, september och december.

Om du hör signalen: gå inomhus, stäng 
fönster, dörrar och ventilation och 
lyssna på Sveriges Radio P4 som har i 
uppdrag att ge samhällsinformation.

OM KRISEN ELLER KRIGET KOMMER
Myndigheten för samhällsskydd och beredskap, MSB, har samlat råd som riktar sig direkt till privat-
personer inom ämnen som till exempel hemberedskap, brandsäkerhet och naturolyckor. 
Här hittar du även broschyren Om krisen eller kriget kommer. Broschyren finns digitalt på flera 
språk, inläst på svenska och engelska, teckenspråkstolkad och i punktskrift. Den går också att  
beställa på engelska.  
 
Läs mer på msb.se



MEDBORGARCENTRUM

Välkommen till Munkedals kommuns 
Medborgarcentrum för service 
och vägledning. 

Telefon: 0524-180 00

E-post: mc@munkedal.se

Webbplats: munkedal.se

Centrumtorget 5, 455 30 Munkedal

Ordinarie öppettider:
Måndag–torsdag: 08.00–16.30
Fredag: 08.00–16.00 

facebook.com/munkedalskommun

För information om sevärdheter och evenemang

www.vastsverige.com/munkedal

facebook.com/grejenmedmunkedal

Postutdelning - ODR Samhällsinformation
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